

成立网络公司后,因缺乏竞争优势业绩惨淡,为了改变现状,他接受了产品经理的提议——

成立平台帮游戏“私服”做推广

□刘青 陈梦清

“感谢检察机关对企业著作权的保护和重视,为我们挽回损失打下了法律基础,目前我们正在对侵权企业提起民事诉讼。”8月21日,江苏省张家港市检察院检察官杨扬琴接到一个电话,对方对该院高效办理侵犯其公司游戏著作权案件表示感谢。

数月前,检察机关提起公诉,张家港市法院以侵犯著作权罪判处南京某网络技术有限公司(以下简称“网络公司”)罚金200万元,分别判处濮某、丛某有期徒刑三年,缓刑五年,各并处罚金200万元,11名“私服”服主也分别判处有期徒刑三年,缓刑四年,各并处罚金4.1万元至61万元。

经营不善,他动起“私服”歪脑筋

“私服”,是指未经著作权人许可或授权,盗用游戏代码、私自架设服务器,运营网络游戏牟取利益的行为,实质就是盗版网络游戏。

相对于正版游戏,“私服”一般具有升级较快、装备易得等特点,能够增加游戏的个性化程度,让玩家获得更爽的游戏体验,因此得到不少玩家的追捧。

2015年,濮某成立了网络公司,以网络技术研发、技术服务、游戏运营等为主业,但由于缺乏竞争优势,在大浪淘沙的互联网行业中一直经营惨淡。

2017年的一个晚上,心系公司发展的濮某心情郁结,便约混迹游戏论坛多年、人称“喜叔”的产品经理从某去喝茶。

“要不公司还是关了吧,这样下去早晚本钱都得赔掉。”濮某说完把杯中茶水一饮而尽。丛某沉默了一会儿说:“老濮,眼前有一条生财之路,就不知道你敢不敢做。”

濮某听了十分心动。尽管他知道这么做有侵犯知识产权的风险,但是盈利的机会就在眼前,抱着侥幸心理的他决定搏一搏。

第二天,濮某、丛某开始组织公司技术人员讨论需求,编写代码,先后开了六七次会议,四个月后,“快吧我的世界”客户端就在公司网站上正式上线了。平台上线了,怎样吸引服主把“私服”接入平台,就成了头等大事。

招募服主,轻轻松松把钱赚

“喜叔”找到了在游戏论坛上小有名气的“私服”服主吕某。



该案庭审现场。

吕某是一名“95后”资深游戏玩家,学过编程,是这款游戏的“发烧友”。为了让游戏更有趣、更符合自己的玩法,他花几百元租下一个服务器,从网上下载其他玩家编程好的插件,在“我的世界”整体框架内,更改了游戏的地图、人物、装备等游戏数据,取名叫“地球都市”。一开始,吕某没有盈利的打算,只是邀请一些同好来玩。

2017年,“喜叔”邀请他进行合作,提出将“地球都市”上架到“快吧我的世界”平台,平台会帮助他进行推广,他可以售卖“私服”里的装备给玩家,玩家需要通过平台购买相应的点券用

来兑换装备,赚的钱由公司和服主五五分。吕某考虑了一下,觉得有钱赚就同意了。

“喜叔”招募的服主基本都是业界顶尖,为推广“私服”,他还通过招募主播在短视频平台直播、在QQ群发段子等方式进行宣传,平台的知名度越来越高。

吕某因此获得了很可观的收入。尝到甜头的他还联系了同为资深玩家的“00后”王某、吴某作为技术合伙人一起加入。为了把业务做大,吕某专门成立了一家空壳公司,先后做起了“斗罗大陆”“云上梦天”等多款“私服”游戏。

与此同时,也有一些服主主动找上“喜叔”,他们不少都是在大学学习编程的年轻玩家。从加入到2021年被查处,这些服主分到的充值收入为20余万元到100余万元不等。

利欲熏心,收到律师函仍不收手

随着平台知名度越来越高,参与的玩家越来越多,该平台逐渐成为公司的支柱产品。

2020年,网络公司收到某公司的律师函,要求立即停止侵权行为。濮某接到律师函后,有些害怕,就停止了新“私服”的上架,但由于这是公司唯一赚钱的项目,濮某、丛某舍不得整体停掉该游戏,于是心存侥幸,让平台继续运营,只是在宣传力度上收敛了一些。

2021年6月,一名玩家发现“快吧我的世界”中运营了好多“私服”游戏,需要充值后才能玩,充进去的钱很快就用光了,便来到公安机关报案。当日,张家港市公安局立案侦查。11月3日,濮某等3人被抓获归案。

该案立案后,张家港市检察院“知检护新”办案团队依法适时提前介入引导侦查,同时畅通与权利人的沟通渠道,对涉案涉及的著作权权属证明、游戏jar包的鉴定比对、后台记录的调取、违法所得的计算等方面提出侦查意见。

经查,自2017年10月到2021年11月,网络公司通过运营“快吧我的世界”游戏,招募11名“私服”服主开发上传擅自使用其公司享有著作权的“我的世界”游戏素材开发的“私服”作品,非法经营数额达891万余元,其中网络公司分得432万余元,扣除服务器租金等成本,网络公司违法所得199万余元。

经鉴定,从该公司查获的“我的世界”相关文件资料与“我的世界”官方版本具有实质同一性。

2022年11月30日,该案移送至张家港市检察院审查起诉。检察官对案件全面审查后认为,网络公司、濮某、丛某作为公司直接负责的主管人员伙同吕某、王某、吴某等11人,共同以营利为目的,未经著作权人许可,复制发行计算机软件,均应当以侵犯著作权罪追究刑事责任。在办案中,检察机关充分听取被害单位意见,使得被害单位能够更好地主张权利。

2023年1月16日,张家港市检察院对此案提起公诉,考虑到濮某等人认罪认罚等情节,可以依法从宽处理,依法提出确定量刑刑建议。2023年3月8日,张家港市法院开庭审理此案。4月26日,法院经审理,作出上述判决。一审宣判后,被告人均表示服从判决,共计退出违法所得470万余元。

在男友车中发现三枚公章后……

□本报记者 范跃红 通讯员 毛艺超

电影《消失的她》中何非在无意中接触到赌博,进而一发不可收,从一开始的几百元到后面欠债1000万元,最终为还债走上犯罪歧途。现实中,也有像何非一样的人。本案的被告人小伟就是其中之一,为赌博不惜伪造公章,还一人分饰多角在女友面前来回切换。

直到2022年5月的一天傍晚,女友无意间在他的宝马车后备箱里发现三家单位的三枚公章,这起持续了8个月的骗局才浮出水面……

小伟是小伟交往了半年多的男友,双方在一次聚会中认识。相识不久,两人就发展为恋人。小伟自称父亲是商会会长,母亲是企业高管,他自己经营着一家公司,年收入百万

元,名下有豪宅,出行有豪车。面对这样的优质男友,小伟十分心动,很快陷入了热恋。

然而,恋爱没多久,男友在资金周转方面出现了一些问题。交往的第二个月,小伟以中标工地项目需要缴纳项目押金为由,向小伟借款。处于热恋期的小伟毫无戒心,立刻给小伟转了5万元。小伟没有料到,这5万元竟是她厄运的开始。

男友的父亲、母亲、妹妹、律师……小伟微信通讯录里添加的和男友有关的人越来越多,两人关系也越来越亲密,可借出去的钱也是越来越多;工地需要继续投入20余万元、妹妹酒驾事故需要支付赔偿金6万元、房屋过户费与手续费需要2万余元、股票补仓费用需要40余万元……除此之外,小伟还以股票账户被法院冻结、朋友的股票转让、母亲住院等各式理由,不断请求小

玲在资金上给予他帮助。

2022年3月,小玲的积蓄在小伟多次借款下濒临告急。“已经没有生活费了”,小玲告诉小伟。小伟则想出一个“好主意”——他带着小玲找到一家贷款公司,用小玲的名义做了信用贷款,贷出30万元。小伟说他爸所在的商会会帮小玲还钱,让小玲把钱都转给他,小玲又陆陆续续转给小伟25万元。

一天,小玲在小伟的宝马车后备箱里发现了“××市××区人民法院”“中国××监督管理委员会××法务部”“××黄金基金投资有限责任公司财务部”三枚公章。她这才恍然大悟,意识到这些公章根本不可能保存在个人手上,小伟是个骗子,于是向公安机关报了警。

发现事情败露的小伟主动到公安机关投案自首,他交代说:“把自己包装成有钱人的形象,让她感觉我家庭条件

很好,有能力还钱,这样比较容易获取信任,让她给我钱。”事实上,小伟只是一名普通职员,开的车是租的,名下的房产是虚构的,父母也都是普通人,并非他口中的有钱人。小玲微信通讯录中小伟的爸爸、妈妈、妹妹、律师等人的微信号均是小伟分饰多角假扮开设的。小伟交代,他长期沉迷网络赌博,为从小玲那里骗到钱,他特意找人伪造了三枚单位印章。

2023年3月27日,公安机关将该案移送至浙江省杭州市上城区检察院审查起诉。经查,小伟在小玲处共骗得120余万元,除去日常开销,其余均被其用于网络赌博。

6月27日,杭州市上城区检察院以小伟涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。经开庭审理,7月21日,法院判处小伟有期徒刑六年六个月,并处罚金8万元。目前,判决已生效。

为还欠款,他做起了“油耗子”



犯罪嫌疑人收买的柴油。

□本报记者 刘立新 通讯员 步丰雷

工友俩分工明确,一人负责提供抽油泵、车辆等作案工具并寻找作案地点,一人负责实施盗窃,两个月内,他们盗窃施工工地机动车辆内的柴油20余次,共计10760升,价值7.6万余元。

日前,经河南省淇县检察院提起公诉,法院以盗窃罪分别判处被告人林某、汪某有期徒刑五年、有期徒刑四年,各并处罚金4万元;以掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别判处被告人赵某、刘某、关某有期徒刑三年,缓刑三年至四年,各并处罚金3000元至5000元。

2021年,林某在建材厂工作时结识了工友汪某,由于二人经常在一起干活,便渐渐熟悉起来。林某因平时手头拮据经常向汪某借钱,不知不觉中,林某欠了汪某2万余元。

2022年2月,汪某向林某讨要欠款,见林某一时无法偿还,便说有个挣钱的门路,既能让林某还上欠款,还能挣钱补贴家用。发现林某十分感兴趣后,汪某便将盗窃工程车辆箱内柴油的想法说了出来。

林某听后,两人一拍即合,随后就作案地点、作案方式等细节进行了沟通。二人约定,汪某负责提供油壶、抽油泵、车辆等作案工具,寻找作案地点,并联系买家、收款,林某则负责具体实施盗窃,得手后二人共同销赃、分赃。

经过白天踩点,2022年2月26日凌晨,林某驾驶面包车将鹤壁市山城区一工地上停放的挖掘机油箱内的370升柴油盗走,随后进行低价变卖。刚开始,林某有些害怕,但随着几次作案的“成功”,胆子也不由得大了起来,认为找到了致富捷径。在利益的驱使下,他逐渐迷失

了自己,多次采用同样的方法盗窃柴油,并以明显低于市场价的价格将柴油分别卖给赵某、刘某、关某。

同年3月30日凌晨,林某在鹤壁市淇滨区某施工工地盗窃柴油时被当场抓获,后因涉嫌盗窃罪被鹤壁市公安局淇滨分局取保候审。

然而,林某的被抓并没有让二人痛改前非。汪某得知林某交代了其被抓当天的犯罪事实且一个人将事情都担起来后,变得有恃无恐,二人竟重操旧业,再次购买了三轮车、油壶等作案工具。

由于此前经常在淇滨区、山城区附近偷油,为避免再次被抓,二人商量后,将作案地点选在了淇县。2022年4月21日,淇县庙口镇一工地负责人发现工程车辆内的柴油被盗后报警。民警经过调查很快锁定了林某、赵某、刘某、关某,并将4人抓获归案,后汪某经公安机关电话通知主动投案。

2022年8月23日,该案被移送至淇县检察院审查起诉。该院经审查后认定,2022年2月至4月,林某、汪某以非法占有为目的,多次秘密窃取存放在施工工地机动车辆内的柴油10760升,价值7.6万余元,数额巨大,其行为均已构成盗窃罪。到案后,二人能够如实供述自己罪行,且愿意接受处罚;赵某、刘某、关某明知林某、汪某出售的柴油系盗窃所得,为贪图便宜,仍以明显低于市场价的价格购买柴油9200余升,价值6.5万余元,且购买次数达到10次以上,情节严重,构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,到案后,三人均认罪认罚,主动退还赃款。

2023年1月29日,淇县检察院分别以林某、汪某涉嫌盗窃罪,以赵某、刘某、关某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪向法院提起公诉。近日,法院经审理后依法作出上述判决。

代购电子烟弹 经营一年被抓

加热不燃烧卷烟,俗称电子烟弹,属于烟草专卖品。一些不法分子在没有烟草专卖零售许可证的情况下,做起了代购电子烟弹的“生意”。8月4日,经江苏省南通市通州区检察院提起公诉,法院以非法经营罪判处被告人马某有期徒刑二年六个月,缓刑三年,并处罚金2万元。

家住沈阳的小吴在网络交易平台搜索,并且通过朱某成功买到海外电子烟弹。可收到货后,小吴感觉电子烟弹口味和之前试过的不一样,像是假的,于是向沈阳市烟草专卖局举报。

因该案可能涉嫌刑事犯罪,沈阳市烟草专卖局将案件线索移交公安机关立案侦查。后沈阳市公安局查处了朱某非法经营案,并顺藤摸瓜查获朱某的上家马某,遂将马某非法经营案线索移送通州区公安机关办理。经查,马某曾从事代购业务,利用经常出国的机会,帮忙购买电子烟弹给家人和朋友。“接触电子烟弹一段时间后,让我帮忙代购的人越来越多,我也渐渐发现了‘商机’,就做起了电子烟弹的代购生意。”据马某供述,代购生意做起来后,她也找到了手上有电子烟弹货源的人。

在金钱的诱惑下,马某心存侥幸,明知自己没有烟草专卖零售许可证,仍经营销售电子烟弹的“生意”,在网络平台发布销售电子烟弹的广告,为了逃避平台监管,还采用特定图标代替“烟弹”字样。在与客户谈好价格后,马某将收货地址及货款转发给有货源的代购,由他们直接给客户发货,马某从中赚取差价。

经查,自2021年8月至2022年7月,马某非法经营数额共计20余万元,违法所得共计2万元。2023年6月2日,该案被移送至检察机关审查起诉。(易林林 张阳阳)

携猎犬进山“赶仗” 设猎网“套牢”自己

“好久没‘上货’了,趁着这段时间下雨,我们去山里看看吧。”3月,向某发现湖北省建始县景阳镇某山林有黄麂等野生动物出没的痕迹,邀约庞某与他一起“赶仗”。3月13日晚,庞某用三轮摩托车带着7只猎犬来到该山林并向某会合。刚下过雨,山里泥土湿润,野生动物的脚印也更加清晰。向某和庞某顺着脚印分析出动物的行动路线,并寻找合适的地方将猎狗网铺好。随后给猎犬戴上GPS定位项圈,将猎犬全部放进山里,二人则在山脚静静等待。

“头犬叫声不断,看来今天有货!”猎犬进山后半个小时,向某通过手机收到了GPS定位项圈反馈的录音和定位,二人兴奋不已,迅速进山,很快,他们就根据项圈定位找到了猎犬和被围困的两只黄麂。

在7只猎犬的围追下,两只黄麂顺着“计划”路线逃窜,逐渐向猎狗网逼近,最终被捕获,向某和庞某“满载而归”。

4月,向某和庞某在官店镇某山林用同样的方法猎捕野生动物时,被警方抓获。经查明,自2023年1月起,向某和庞某在官店镇、景阳镇等地猎捕黄麂3只。经鉴定,被捕获的黄麂为国家三级保护动物。

7月10日,建始县检察院以涉嫌非法狩猎罪对该案提起公诉。近日,法院判处向某有期徒刑六个月,缓刑一年;判处庞某拘役五个月,缓刑十个月。(戴小蕊 刘严 魏雪娟)

偷卖他人虚拟币提现还债 网络公司老板成了盗窃犯

利用网络技术偷卖他人虚拟币,交易所用于偿还信用卡。2月9日,河北省磁县检察院以涉嫌盗窃罪对犯罪嫌疑人周某提起公诉。近日,法院判处周某有期徒刑九个月,缓刑一年,并处罚金2000元。

周某因经营网络公司失败,欠下不少外债。2021年7月6日,抢劫他人手机的李某(另案处理)找到周某,谎称自己在山上捡到一部手机,并破解了该手机密码以及手机上环保币(虚拟币)平台的账号、密码,只需要周某通过网络技术利用该手机登录他人账号进行环保币挂售就可以获利。周某虽然对手机的来源存疑,但想到能解决自己经济窘迫的现状,就答应了合作。

为了防止事后拿不到分成,周某将他人环保币账户名改成了自己的手机号,也更改了账户密码,并多次尝试在手机平台上进行环保币挂售,因交易所需要通过支付宝提现,而该环保币账户绑定的支付宝账户名与现账户名不一致,没有交易成。周某便通过翻阅该手机相册发现了手机主人的身份证照片,于是他利用该照片和自己的手机号新注册了一个支付宝账户。2021年7月8日,周某登录环保币交易平台卖出两笔环保币,售后的资金被转到了周某注册的支付宝账户内,他提现了8442元用于偿还信用卡欠款。2021年7月10日、11日,周某又登录平台账户售出了两笔环保币。

警方在侦办李某抢劫案中发现被害人在失踪期间新注册了一个支付宝账户,遂顺藤摸瓜找到了周某,于2021年11月24日将其抓获,并根据周某的交代找到了实施抢劫的李某。2022年11月15日,该案被移送至检察院审查起诉。鉴于周某自愿认罪认罚,退出所有赃款并获得对方谅解,检察院以涉嫌盗窃罪提起公诉。(杨银燕)

男子网恋偷录裸聊视频 分手后勒索对方5000元

男子马某与刘某通过网络相识相恋,情到浓时马某偷录下二人的裸聊视频,感情破裂后,马某不甘心,以此视频敲诈刘某。近日,经内蒙古自治区开鲁县检察院提起公诉,法院以敲诈勒索罪判处马某拘役三个月,缓刑六个月,并处罚金5000元。

2022年4月,马某通过某游戏软件与在开鲁县工作的刘某相识,二人互加微信好友。马某通过网络对刘某开展猛烈追求,频繁给刘某微信转账、赠送礼物,刘某被他的行为打动,两人很快确立恋人关系。

异地网恋无法见面,马某在和刘某视频时提出二人裸聊以解相思之苦,刘某没有多想就同意了,可是刘某不知另一端的是马某将二人裸聊的视频偷偷录屏保存了下来。后当二人感情破裂,刘某提出分手时,不甘心的马某翻出这段视频,威胁刘某付钱给他,不然就把这段视频发到网上,发给刘某的亲属和单位同事,让她身败名裂。刘某不堪其扰,转账给马某5000元。后来刘某越想越害怕,最终选择报案。

马某到案后,如实供述了自己的犯罪事实,将全部敲诈所得退还刘某。2023年6月26日,检察院以涉嫌敲诈勒索罪对马某提起公诉。法院经审理作出上述判决。(沈静芳 陈明)

社会万象